

这才是国潮顶流！ 一起打开博物馆“新玩法”

体验“剧本杀”、奇妙夜，寻找“显眼包”，“顶流”文创带回家……如今，逛博物馆正成为一种新风尚，博物馆的打开方式也越来越“潮”。

据国家文物局不完全统计，今年“五一”假期前三天，全国6000多家博物馆和55家国家考古遗址公园，共接待游客近4000万人次，达历史同期最高水平。

“一个博物馆就是一所学校”，各大博物馆拿出“十八般武艺”吸引游客打卡，年轻人不断挖掘“新玩法”，给出爱上博物馆的“一万种理由”。这样的双向奔赴，让沉睡千年的文物活起来，传统文化焕发全新光彩，文旅消费不断升级。

2023年公布的数据显示，我国博物馆总数达6565家，排名全球前列，免费开放率超过90%，“打卡”博物馆已经成为人民美好生活的一部分。那咱们就盘点一下那些好玩又新潮的逛馆新思路！

寻找博物馆“显眼包”

“这些喜感的‘表情包’，简直是在演我本人！”网友花花将在国家博物馆拍到的搭配有趣的文字，做成“表情包”，上传至社交平台，引发众多网友晒图。

除国博外，各地博物馆都有不少“出圈”的网红“显眼包”，安徽博物院

“摸着良心说话”的隋守门按盾武士俑，广东省博物馆连颜色、毛孔都十分逼真的白切鸡玉雕，山东博物馆在古代象征王权、但今天看起来“萌萌的”亚丑钺……都受到大众喜爱。看似搞笑的文物“表情包”背后，其实是年轻人对博物馆的关注，对历史的探究之心。

利用数字技术与历史“互动”

近日，在希腊举行的“美成天龙——天龙山石窟数字复原国际巡展”吸引了大批民众前来欣赏了解中国石窟艺术。在线上打开敦煌“数字藏经洞”，可以毫米级高精度地观察敦煌藏经洞文物。

在洛阳龙门石窟沉浸式体验馆，鱼

跃龙门、飞天牡丹等龙门文化符号通过全息投影呈现于人们面前……

文博领域与数字技术深度融合，使文物在当代焕发活力、彰显价值。AR、VR、AI等技术的广泛应用，让“文物活起来”，也让承载中华文明基因的瑰宝更好地拥抱公众和未来。

争演历史“局中人”

在国家典籍博物馆的甲骨文展览中寻找线索、到湖南省博物馆破解《马王堆符咒之谜》……“五一”假期，不少人在博物馆进入“剧本杀”的世界，跟着NPC（游戏中一种角色类型）了解历史知识，沉浸式体验中华文化的魅力。

博物馆“剧本杀”不仅是一次简单的游戏，更是一次深度的历史体验。参与者在亲自扮演角色的过程中，获得了知识，带入了情感，将历史学习与轻松体验相融合。文博“剧本杀”的“出圈”，也推动文旅融合、文旅消费再上新台阶。

文创成“爆款”

三星堆考古盲盒、玉佩棒棒糖、毛绒马踏飞燕、越王勾践剑U盘……文创产品不断上新，成为市场新宠。某平台数据显示，“五一”假期，文创消费同比增长90.24%，其中，国图、三星堆周边成交总额同比增长55.39%、52.96%，再创新高。

自带国潮属性的博物馆文创，将文化元素、文物形象巧妙融入可以走进寻常百姓家的各类产品，依靠文化“入圈”带动文物“出圈”，成为年轻人了解传统文化的新窗口，同时为消费市场注入新的活力，实现文化传承与经济效益双赢。

博物馆奇妙夜

中国文字博物馆自3月29日起开启夜游活动，吸引了大批民众了解汉字演变过程，感受甲骨文的文化内涵。国家自然博物馆自2006年首次举办“博物馆之夜”活动以来，已接待观众近10万人次。苏州湾博物馆“博物馆之夜”、

青岛啤酒博物馆金色奇妙夜，让更多人沉浸式感受城市之美、历史之韵。

夜游博物馆热度不减，除了让更多人实现“错峰逛馆”，也让博物馆内的珍贵文物在夜晚“亮起来”“活起来”。

沉浸式穿越历史

近年来，博物馆里的歌舞演出、古乐演奏、话剧、导览剧等精彩纷呈，让观众直呼过瘾。

沉浸式剧目把观众和历史连接在一起，让历史变得鲜活生动，仿佛历史人

物就在身边。刚刚打卡过宜南博物馆沉浸式话剧《宜南往士》的林先生说：“这样的沉浸式导览剧太赞了，演员们将讲解内容融入剧本，娓娓道来，观众可以和演员零距离接触，甚至参与群演，特别有趣。”

小众博物馆有趣又好玩

藏在明代古建智化寺内的北京文博交流馆、坐落在万寿寺内的北京艺术博物馆……春末夏初，北京的胡同街巷里，一座座小众博物馆悄然走红，掀起京城“微旅游”新风尚。

声音艺术博物馆、重庆大圆祥博物

馆……还有不少博物馆，或“藏着”让人惊艳的文物，或以独具特色的方式进行展陈。

小众博物馆有趣又好玩，想要避开人山人海的热门景区，不妨换个方式去逛馆！

看展式社交，让有趣的灵魂相遇

如今，文博空间正逐渐成为年轻人的社交新高地，在展馆里相互拍照，或是在游戏中结识新伙伴，都是颇为有趣的社交方式。当文化艺术打破固有圈层，不再高冷，就获得了更广阔的受众群体，新的经济增长点也随之形成。

近日，中国博物馆协会发布了《关于第五批全国博物馆定级评估一级博

物馆评估结果的公示》。中国华侨博物馆、中国妇女儿童博物馆、中国海关博物馆等123家博物馆拟公示定级为一级博物馆。

今天是国际博物馆日，你还有哪些博物馆没去打卡呢？走进博物馆，去发现不一样的乐趣，感受中华历史之美、文化之美吧！
据央广网

跨越2000余年 “辛追夫人”AI重现

这是湖南博物院公开发布的“辛追夫人”3D数字人(35岁左右)形象。
新华社发



穿越2000余年，能否看到古人真容？AI助力下，这一愿望正成为现实。

17日，湖南博物院首次公开发布“辛追夫人”3D数字人形象，分别为年龄约35岁的全身坐姿版和50岁左右的头部形象。3D数字人以上世纪70年代马王堆汉墓辛追出土时的头部扫描X光片为主要依据，最大限度复原了其容貌。

2024年是马王堆汉墓完成考古发掘50周年。马王堆汉墓是西汉长沙国丞相、轪侯利苍一家三口的墓葬，共出土3000多件(套)珍贵文物，是20世纪最重要的考古发现之一。其中，一号墓出土的辛追夫人遗体是世界上已发现的保存时间最长的湿尸。
据新华社

电影《你就在我身边》上映 讲述原生家庭与青春爱情



日前，由张宸睿监制、高锐执导的电影《你就在我身边》在北京举行首映礼。

电影《你就在我身边》改编自作家雪小禅的青春小说《刺青》，讲述了一段单纯真挚的爱情故事。如果说人们怀念青春，

大都是因为青春充满了悸动也容易留下遗憾，那么电影《你就在我身边》可以说是青春爱情的极致体现。由李汶翰饰演的沈家白，是当之无愧的“颜值+学霸”，也是很多女孩子心中的完美男友人选。然而随着一封封署错名的信件，他竟误以为那个魂牵梦萦的女孩子另有他人，并险些上演青春爱情电影中最让人意难平的错过戏码。

首映礼现场，李汶翰、鹤男、段晓薇等主创分享了角色人物的内心世界。电影中对于原生家庭困境、朋友间进退关系、爱情应该争取还是等待等问题的讨论，引发了观众的共情与深思。

在这样一场青春的盛宴中，对的人能否兜兜转转走到一起？那些最渴望被真诚对待的人，又能否在不断追逐中得到自己想要的东西？该片目前正在全国上映，让我们一起去看影揭晓吧。
据北青网

安徽博物院隋守门按盾武士俑



「马踏飞燕」创意玩偶

湖南博物院《马王堆符咒之谜》

